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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 6. Mai 2025 unter der Nr. 1708/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Kosten für geplante Dienstreisen und Veranstaltungen während 

Corona“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 16: 

• Wie viele Dienstreisen waren mit Stichtag 01.03.2020 von Ihrem Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geplant? (Bitte um genaue Aufschlüsselung nach 

Sektionen der Zentrale und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele dieser Reisen waren in Gebiete geplant, die zum Stichtag 01.03.2020 als 

sogenannte Corona-Risikogebiete galten? 

 a. In welche Regionen waren diese Risiko-Reisen geplant? 

• Wie viele Dienstreisen wurden zwischen 01.03.2020 und 16.03.2020 neu evaluiert? 

• Wie viele Dienstreisen wurden nach Neuevaluierung dennoch durchgeführt? 

• Wie viele Dienstreisen wurden nach Neuevaluierung abgesagt? 
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 a. Wie viele Dienstreisen wurden stattdessen als digitale Meetings/ 

Videokonferenzen durchgeführt? 

 b. Bei wie vielen dieser abgesagten Dienstreisen wurde die Notwendigkeit der 

Teilnahme durch das Ressort als gering gesehen und welche Reisen waren dies? 

 c. Wie viele Mitarbeiter waren von den Absagen betroffen? 

 d. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Bahnfahrten? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

 e. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Flüge? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

 f. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Hotels? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

• Wie viele Dienstreisen waren für den Zeitraum zwischen 01.03.2020 und 16.03.2020 

geplant? 

• Wie viele Dienstreisen wurden am 16.03.2020 abgesagt? 

 a. Wie viele Dienstreisen wurden stattdessen als digitale Meetings/ 

Videokonferenzen durchgeführt? 

 b. Wie viele Mitarbeiter waren von diesen Absagen betroffen? 

 c. Wie viele dieser abgesagten Reisen wurden nach dem 01.03.2020 geplant? 

 d. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Bahnfahrten? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt)  

 e. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Flüge? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

 f. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Hotels? (Angabe nach In- und 

Ausland getrennt) 

• Wann wurden nach dem 16.03.2020 erstmals wieder Dienstreisen gebucht? 

• Wie viele Veranstaltungen waren mit Stichtag 01.03.2020 von Ihrem Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geplant? (Bitte um genaue Aufschlüsselung nach 

Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Wie viele Veranstaltungen wurden zwischen 01.3.2020 und 16.03.2020 neu evaluiert? 

• Wie viele Veranstaltungen wurden nach Neuevaluierung dennoch mit physischer 

Anwesenheit durchgeführt? 

• Wie viele Veranstaltungen wurden als Online-Veranstaltungen durchgeführt? 

• Wie viele Veranstaltungen wurden nach Neuevaluierung abgesagt? 

 a. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Saal/Raummieten? (aufgeschlüsselt 

nach Veranstaltung) 

 b. Wie hoch waren die Stornierungskosten für Moderation? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 
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 c. Wie hoch waren die Stornierungskosten für Vortragende? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

 d. Wie hoch waren die Stornierungskosten für Catering? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

• Wie viele Veranstaltungen wurden zwischen 01.03.2020 und 16.03.2020 neu geplant? 

• Wie viele Veranstaltungen wurden am 16.03.2020 abgesagt? 

 a. Wie hoch waren die Stornierungsgebühren für Saal/Raummieten? (aufgeschlüsselt 

nach Veranstaltung) 

 b. Wie hoch waren die Stornierungskosten für Moderation? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

 c. Wie hoch waren die Stornierungskosten für Vortragende? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

 d. Wie hoch waren die Stornierungskosten für Catering? (aufgeschlüsselt nach 

Veranstaltung) 

• Wann wurden nach dem 16.03.2020 erstmals wieder Veranstaltungen mit physischer 

Anwesenheit durchgeführt? 

Die Kosten von Dienstreisen und Veranstaltungen sind regelmäßig Gegenstand der 

Beantwortung parlamentarischer Anfragen, es wird daher auf die Beantwortung der 

einzelnen Bundesministerien zur quartalsweisen Abfrage von Reisekosten sowie Spesen 

und Repräsentationsausgaben verwiesen. 

Ergänzend wird festgehalten, dass zwischen 1. und 16. März 2020 in der Zentralstelle des 

Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Klima- und Umweltschutz, Regionen 

und Wasserwirtschaft 74 Dienstreisen getätigt sowie 44 Dienstreisen storniert bzw. 

abgesagt wurden. Stornokosten sind nicht einzelnen Reisen zuordenbar, es wird um 

Verständnis ersucht, dass diese daher nicht gesondert ausgewiesen werden können.  

Am 2. März 2020 fand ein Workshop mit dem Titel „Elemente eines volkswirtschaftlichen 

Szenarios für den österreichischen Forst- und Holzsektor“ statt.  

Im Zeitraum zwischen 1. und 16. März 2020 wurden keine Veranstaltungen abgesagt. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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